

东明县东明集镇

凝聚工作合力,为乡村振兴注入强大精神动力

见习记者 李可

近年来,东明集镇党委、政府坚持以人民为中心的发展思想,全面落实惠民政策,扎实办好为民实事,着力推进生态环境、社会治安、医疗卫生、教育文体、乡村振兴等工作,全力提高广大群众的安全感和幸福感。

东明集镇位于东明县城中部,县城南15公里,面积108平方公里,总人口6.7万人,辖34个行政村,56个自然村,是省政府首批命名的中心镇,中国“西瓜之乡”主产区,全国“生态文明”乡镇,山东省“一乡一业”示范镇,山东省农业产业强镇,中国淘宝镇,工业企业主要以高端生物医药、电气制造、农副产品加工、建材为主。2022年完成工商税收5174万元,同比增长61.4%,实现地方财政收入2724万元,同比增长58.9%,全镇居民人均可支配收入达到17560元。



筑巢引凤添动力 招商引资促发展

为实现“名校”与“强镇”牵手,凝聚力量助力乡村振兴战略全面实施。在菏泽市委组织部和东明县委组织部的牵头下,中南大学10名大学生到东明集镇进行为期一个月的工作实习,为更好地推荐实习岗位,东明集镇采取“双向选择”办法,实习学生在工作人员带领下,详细参观了解了东明集镇各职能部门工作环境和工作职责。在充分尊重实习学生的意见基础上,东明集镇结合学生们所学专业将他们分配到各个职能部门进行实习。

东明集镇党委书记张庆杰表示:“我们坚信,通过双方的精诚合作和共同努力,一定能结出累累硕果。中南大学学生的实习,为我镇输入了新鲜血液,带来了新知识、新理念、新技术,对东明集镇各项工作起到了促进和宣传作用。同时,学生们通过实习也积累了工作经验,了解了基层实际,为他们以后就业奠定良好基础,实现了‘双赢’。”

聚力项目建设,夯实经济发展。在东明集镇党委、政府的支持和帮助下,格鲁斯、安高电气、牧

原农牧、海利建材等7家规模以上工业企业均满负荷运行,全面提升实体经济竞争力,加快以五部深能300MW(兆瓦)清洁能源氢储能项目、格鲁斯生物、牧原等在建项目和规上企业为龙头,大力发展战略性新兴产业、高端生物医药、农副产品加工等主导产业,打造东明集镇生物科技产业链,东明集镇工业聚集区企业数量达到30家,全镇规上企业数量达到9家,工业总产值达到3.8亿元;有力实施招商引资激励机制,全年招商引资额达到50亿元,其中与五部深能

北方能源控股有限公司合作的东明清洁能源氢储能项目签约额达到35亿元。牢固树立“抓项目就是抓发展”的理念,加速加力推进项目建设,投资1.6亿元的系列调味品项目、宛亭森林公园建设项目、东明二院医养综合体项目等新落地和在建项目稳步推进。2.0万吨粮食仓储物流项目、年出栏6万头生猪项目、牧原农牧饲料加工等重点农业项目生产、运营情况良好。

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。招商引资作为助推一个地方实体经济发展最有效、最

直接、最便捷的手段,以等不起的责任感全力争当招商“排头兵”。全面开展“一把手”领衔招商机制,张庆杰亲自谋划研究、亲自带队外出,亲自推动项目建设,强有力开展招商引资工作。近年来,东明集镇招商引资取得优异成绩。2022年完成招商引资额50余亿元,其中深能北方能源控股有限公司“东明清洁能源氢储能项目”投资额达到35亿元,目前项目已开工建设;山东亿明农贸发展有限公司投资10亿元的东明县农博智慧城项目已达成合作意向。

聚焦乡村振兴,筑牢振兴基础

东明集镇按照省市“推动黄河流域生态保护和高质量发展取得新突破,绿色低碳转型成效明显”的要求和东明县“北工南农”发展要求,坚持稳中求进工作总基调,镇党委、政府根据实际制定发展规划,全力打造农业产业示范园,大力推进小麦良种繁育基地建设,积极流转土地,根据土质大力发展富硒西瓜、优质玉黄李、优质花生等传统和特色种植业,实行多点开花,点面结合,逐年扩大,持续发展。

锚定“现代农业大县”发展目标。大力发展小麦良种繁育基地。以袁长营村、段磨营村为中心,通过订单农业模式发展小麦良种繁

育产业,形成辐射涵盖整个示范区的5万亩小麦良种繁育基地建设,每年增收600万元以上。大力发展战略性新兴产业、高端生物医药、农副产品加工等主导产业,打造东明集镇生物科技产业链,东明集镇工业聚集区企业数量达到30家,全镇规上企业数量达到9家,工业总产值达到3.8亿元;有力实施招商引资激励机制,全年招商引资额达到50亿元,其中与五部深能

9.7万亩农田,全年粮食总产量达到10690万公斤,较去年产量增加12%,保持了粮食产量的17连增;富硒西瓜品牌进一步打响,产品远销省内外,西瓜总产量约为6400万公斤,产业额过亿;全镇畜牧养殖户50家,养殖量达到猪25000头、牛150头、羊12000只、鸡260000只、鸭50000只、鹅28000只;大力发展“一村一品”,发展“一品一村”专业村29个,全镇共有农民专业合作社392家,涵盖种植、养殖、服务三大板块,其中省级示范社2家,市级示范社5家,县级示范社9家,3家合作社正在申报省级示范社,数量达到全县第一。

在强化农业优势的同时,东明集镇积极引进绿色高效无污染项目,增强发展动力,引进投资50亿元的五部深能300MW(兆瓦)清洁能源氢储能项目。东明集镇根据自身地域特色和资源优势,依托6000亩国有林场天然氧吧优势,规划投资1.46亿元、总面积为158.08公顷,全力打造集森林资源保育和生态旅游为一体的东明宛亭森林公园,满足人们休闲娱乐、游览观光等需要。

同时将宛亭森林公园和东明集敬老院、东明二院、天健医院和南华老年人服务中心的资源和特色相结合,全部建成投入使用后,将真正实现“一游娱乐身心”“二

养健康长寿”“三康复安全保障”相结合的老年人颐养天年的理想之地,打造独具东明特色的“一游二养三康复”颐养小镇,为东明县“生态宜居名县”建设作出积极的贡献。

张庆杰表示,牢记初心使命,全心全力谋发展,凝心聚力惠民生,结合各村实际,积极以组织振兴和产业振兴为目标任务,以文化振兴、人才振兴和生态振兴为落脚点,为帮扶村科学精准制定帮扶计划,发挥党组织领办合作社作用,推动帮扶村发展优势特色产业,带动村民就业增收,提高群众满意度。

全力维护社会稳定,营造良好发展环境

张庆杰强调,社会稳定和安全生产工作,事关全局,责任重大,各级各部门要进一步提高思想认识,增强做好社会稳定和安全生产工作的责任感、紧迫感和使命感。要坚持把群众利益作为一切工作的出发点和落脚点,切实解决好人民群众最关心的利益问题。要进一步压实压实责任,把各项工作做深做细,全力维护全县社会大局和谐稳定,为经济社会发展营造良好的环境。

为实现“推动信息化更好造福社会、造福人民”的美好愿景,近年来,东明集镇党委、政府紧抓

数字创新发展机遇,推动数字技术同社会民生、经济发展、基层治理深度融合,为乡村振兴注入强劲动能。东明集镇积极探索创新乡村治理方式,推动数字技术与自治、法治、德治相融合,有效破解乡村治理现代化难题。数字进村,掌上管控,助力“乡村治理”提质增效。东明集镇成立综合治理领导小组,加强镇村综治中心建设,标准化打造34个行政村综治中心,改善了办公设施、优化了办公环境、提升了综合治理效率;倾心打造“天网覆盖”工程,为34个行政村配备完善的监控设备,镇、

村重点部位安装监控摄像头350多个,有效扩大了监控覆盖面,震慑了违法犯罪分子,极大提升了群众安全感。

全力抓好民生保障。东明集镇着眼高质量发展和共同富裕,深入开展救助帮扶工作,发放雨露补贴77人,11.55万元,开具贫困学生证明365人,为家庭困难学子解决上学难的问题;严格落实“先治疗后付费”、“两免两减半”政策,免费为全镇65岁以上老人和0-6岁儿童查体,对高血压、糖尿病等慢性病患者每季度随访,东明县第二人民医院、临河店卫

生院为全镇34个行政村签约家庭医生;居民参保率99%以上,全镇2422人建档立卡户交纳基本医疗保险实现全覆盖,确保医疗救助政策落实到位。

全力助力文化振兴,打造极具时代感的幸福生活场景。东明集镇在原有文化广场行政村全覆盖的基础上,做到自然村全覆盖,为12个自然村配套健身器材,新建文化广场5处、农家书屋6处,各村农家书屋开展“齐鲁书香节”“万场主题阅读”等各类阅读活动32次,被省委宣传部和省文化和旅游厅授予“书香之乡”荣誉称号。

号;开展宣讲活动10次,开展文化下乡活动5次,联合电影公司送电影下乡92场,发放宣传页10000余份,宣传横幅300余条,出动宣传车辆100余次,群众幸福感、获得感显著增强。

下一步,东明集镇将进一步加大矛盾纠纷排查力度,广泛开展法治宣传,增强干部群众法治观念;持续高压打击电信网络诈骗、盗抢等各类违法犯罪,严厉打击影响经济发展和社会稳定的各类违法犯罪活动,护航社会经济发展,营造良好的发展环境和营商环境。